

嘉兴日报社 中共嘉善县委 联办 2023年7月14日 ◆ 星期五

农历癸卯年五月廿七 总第5252期 新闻热线:18805830707 18605830707 数字报网址:http://jsbs.jsxww.cn 可拨中国电信114号码百事通转接或留言

嘉善版







JIAXING

繁荣发展文化事业 丰富群众文化生活

厚植文化根脉 坚定文化自信

■全媒体记者 汪 纯

20年前,时任浙江省委书记 习近平在"八八战略"中提出,进 一步发挥浙江的人文优势,积极 推进科教兴省、人才强省,加快 建设文化大省。20年来,嘉善坚 定不移地沿着"八八战略"指引 的路子,不断深化文化体制改 革,释放创新红利、激发市场活 力,文化事业和文化产业日益繁 荣,谱写了"善文化"发展的新篇

炎炎夏日,县博物馆成为市 民暑期打卡的热门地点,参观者 络绎不绝,他们与文物对话,感 受"善文化"。"县博物馆我平时 也常来,这里展品丰富、史料详 尽,充分展现了嘉善的水乡特点 和多彩的民俗文化。"市民陆浦

嘉善地处江南水乡腹地,历

统文化走进当下生活,成为当代 文化的组成部分,为传承注入活 力。通过系统梳理传统文化资 源,让收藏在博物馆内的文物、 陈列在广阔大地上的遗产、书写 在古籍里的文字都活起来。

"我们在原有历史陈列、非 遗陈列的基础上,不断更新临时 展览,并开展了丰富多彩的社教 活动,比如宋韵探博主题研学活 动、小小科考家地质盲盒挖掘活 动等。今年暑假期间,我们还推 出了夏夜主题活动。"县博物馆 工作人员介绍。

暑假期间,热闹的不仅是县 博物馆,在魏塘街道魏中村文化 礼堂内里,每天也有不少附近村 民前来打卡"充电"

宋登玲是一名即将升入六 年级的学生,每天上午,她都会 约着小伙伴来文化礼堂的图书 史悠久,文化底蕴深厚。近年 馆写作业,交流读书心得。"这里

也多,有问题可以互相讨论。"宋

自2013年起,省委、省政府 连续6年将农村文化礼堂建设纳 入十件为民办实事项目中。近 年来,嘉善在各镇(街道)全面布 局农村文化礼堂、城市文化公园 等文化平台,依托不断建成的农 村文化礼堂和社区文化家园, "城市15分钟文化服务圈"和"农 村30分钟文化服务圈"日渐完

已年过花甲的村民袁美珍 也是文化礼堂的常客,闲暇的时 候,她会来这里挑几本自己喜欢 的书,或者和其他村民一起开展 文艺活动。"又可以纳凉,又可以 看书增长知识,真的挺好的。"袁 美珍告诉记者,像她一样的村民 还有很多

"授人以鱼不如授人以渔" 嘉善始终重视群众在文化活动

来,县博物馆一直努力让优秀传 比较安静,学习氛围好,小朋友 中的自主权和主体性,自2008年 浙江人民出版社完成三审三校, 以来,我县在全县范围内组织开 展"十万农民种文化"活动,把 "送文化"和"种文化"结合起来, 让文化的种子在群众心间生根 开花结果。

15年弦歌不断,15年薪火相 传。在继承弘扬优秀传统文化 方面,嘉善也始终坚持"一张蓝 图绘到底、一以贯之抓落实",同 时贴近全县文化发展实际,与时 俱进,不断探索和实践。

今年3月30日,明万历《嘉 善县志》(点注本)首发;由县档 案馆(县史志研究室)牵头的《一 张蓝图干到底——嘉善县域发 展大事记(2003-2023)》,也由 热土盛大"开场"。

即将公开出版发行。"这本书主 要从'八八战略'入手,围绕'双 示范'建设,收录了嘉善在政治 建设、经济建设、文化建设等方 面的重大事件。"县档案馆(县史 志研究室)党史编研科科长俞娟 琴表示,希望随着这些书籍的出 版,能够更好地激励全县人民了 解嘉善历史,传承"嘉善精神", 投身"双示范"建设

新时期,新任务,嘉善文化 乘浪而起再出发。目前,一档以 宣扬"善文化"为主的节目正在 县传媒中心紧张酝酿,相信不久 的将来,一场文化盛宴将在这片





在日前举行的第十 五届浙江·中国非物质文 化遗产博览会上,天凝镇 省级非遗传承人许金海 的作品《鑫壳灯》喜获铜 奖。蠡壳灯是许金海以 蠡壳窗为基础研究制作 的小型蠡壳制工艺品,他 希望结合蠡壳窗制作技 艺开发出新产品,传承非 遗技艺。

■通讯员 胡芳乐



云镜·清廉村居智慧评价系统获评浙江省村社智治十 大模式优秀数字化应用

-监督"为清廉村居插上智慧翅膀

■全媒体记者 胡引凤 袁 震

本报讯 日前,省委农办、省

农业农村厅公布了浙江省村社 智治十大模式优秀数字化应用 名单,我县的云镜·清廉村居智 慧评价系统名列其中。 深化清廉村居建设关乎党

的执政基础、关乎乡村振兴的成 色,是清廉嘉善建设的重要部署 内容之一。我县围绕清廉村居 建设如何精准评价、如何迭代优 化等关键症结,创新推出云镜。 清廉村居智慧评价系统,创设自 动监测、动态预警、专业指数、分

析报告、生态全景五个应用场 精准画像,同时,大云镇也将系 景,通过多跨协同和数据集成, 以数字化手段对清廉村居建设 进行全程动态评价,达到实时画 像、动态分析、靶向整治、智慧研 判的效果,实现智慧清廉村居建 设"点上精彩、面上开花"

作为全县率先启用云镜·清 廉村居智慧评价系统的镇,大云 镇创新建立了《清廉村居评价指 标体系》,确定清廉村居评价的 类别、内容、标准,实现分析评价 更科学、规范和全面。

"通过建立清廉村居评价系 统,对村(社区)进行个性化评价

统发现的问题和制度建设对接, 有效推动基层治理能力变革。" 大云镇党委委员、纪委书记季俊 杰介绍,指标体系设置政治清 明、班子清廉、干部清正、村务清 爽、民风清淳5个一级指标,19 个二级指标、48个三级指标以及 71个四级指标,涵盖纪检、组织、 宣传、政法、信访、农业农村等11 个部门,贯通县镇村三级用户, 运用基层公权力大数据监督应 用数据,做到体系全域覆盖、系 统协同共享。

云镜·清廉村居智慧评价系 和动态化分析,为基层政治生态 统自去年投入使用以来,全县9

区)评定等级为优秀,20个村(社 治生态精准画像提供新路径。 区)接到预警函。截至目前,系 统集成自动监测、动态预警、指 数分析等功能,通过多式赋分和 个性评语,形成村社个性动态报 告和生态全景,反向预警问题和 短板,明确整改时限和要求,形 成全链闭环管理。全县共赋分 4000 余次,发布预警信息 1600 余条,累计生成个性化报告960

统的推广应用,是清廉村居数字 廉村居示范标杆村标准。

个镇(街道)118个村(社区)均列 化改革成效的重要体现,也是基 入清廉村居评价体系,2022年评 层政治生态评价的重要抓手,为 价结果公布,全县有42个村(社 深化清廉村居建设,实现基层政

下阶段,我县将进一步推广 应用云镜系统,实现清廉村居指 标实时监测和动态赋分,指导各 镇(街道)开展清廉村居建设,推 动符合条件的村(社区)打造清 廉村居示范标杆,提炼典型强化 经验总结宣传,充分发挥标杆示 范带动作用。同时,进一步深化 党建推动清廉村居建设,截至年 底,建成6个清廉村居示范标杆 云镜·清廉村居智慧评价系 镇,50%以上村(社区)达到省清

让基层社会治理现代化水平加"数"提升

■全媒体记者 曹起铭

我县数字化应用再获新荣

挥引领示范作用奠定基础。

誉! 近日,在省委农办、省农业 石,也是社会治理的重心所在。 现新提升。 农村厅举办的全省村社治理数 数字技术的颠覆性变革.对基层 字化应用路演中,发布了浙江省 社会治理现代化提出新课题和 了解,这些入围应用将被推荐接 提升公共服务、社会治理等数字 块进行集成展示,这既是对我县 出了把握信息技术革命带来的 积极探索以数字赋能打开基层 新机遇,充分发挥科技对社会治 社会治理新局面的充分肯定,也 理的支撑作用,将数字技术全链 将为我县村社治理数字化应用 条、全周期融入基层社会治理的

力。此次入围的浙江省村社智 村社智治十大模式优秀数字化 新挑战。国家"十四五"规划和 治十大模式优秀数字化应用在 应用名单,我县的云镜·清廉村 二〇三五年远景目标纲要提出, 需求重要性、多跨集成、实战实 居智慧评价系统榜上有名。据 加强数字社会、数字政府建设, 效、改革突破和建设规范上表现 成效明显。以来自我县的云镜 系统为例,该应用基于各地对清 廉村居的评价尚未形成统一体

化了政治清明、班子清廉、干部 入浙江乡村大脑"村社治理"版 化智能化水平。旗帜鲜明地指 理方式、提升乡村治理效能方面 告》《预警提示单》,实现为清廉 善治定能不断迈上新台阶。 村居精准画像

莲都区"村级事项阳光票决 系统"探索村务决策公开新路 系的现状,与"浙农经管"系统、 径,遂昌县"信用乡村"激发群众

成果在更高层级、更大范围内发 有效路径,对于村社基层而言, 县内的基层公权力大数据监督 参与乡村治理内生动力,象山县 唯有乘势而起、加"数"前进,方 应用全面链通,与纪检监察、组 "村民说事"拓宽群众议事协商 村社治理是国家治理的基 能在推进社会治理现代化上实 织、信访、生态、文明等12个部门 渠道……借助丰富的数字技术 的日常工作数据信息实时共享, 应用场景,村社治理变得更加智 聚焦基层治理,精准靶向发 实现对村社基层政治生态现状、 慧高效,正朝着基层治理现代化 特点和趋势的全面掌握,同时量 不断迈进。数字技术日新月异, 改革浪潮奔涌激荡,只要持之以 清正、村务清爽、民风清淳等5大 恒、久久为功,不断提升数字化 类71项指标,逐项明确评价标 治理能力和水平,做到既有速 优秀,在推广务实管用的乡村治 准,自动生成《政治生态分析报 度、力度,又有广度、温度,村社

全市精神文明建设领域首批 "揭榜挂帅"项目培育工作推进会走进嘉善

■全媒体记者 许一楠 熊 冰 谢天意

本报讯 昨天下午,全市精神文明建设领域首 批"揭榜挂帅"项目培育工作推进会走进嘉善,实地 考察我县"乡风文明浸润行动"和"好人之城共育行 动"两项"揭榜挂帅"项目推进情况。

五湖四海一嘉人,满城荡漾善文化。在嘉善好 人馆,参会人员详细了解了我县如何深挖身边先进 典型事迹,加强先进典型选树培育,推动先进典型 学习宣传常态化,加快"好人善城"建设。

在大云镇缪家村,参会人员围绕"九星十美"文 明积分平台建设,了解我县如何探索实践让数字化 文明积分成为精神富有和物质富裕的转化新通道。

今年以来,我县以持续推进城乡精神文明建设 融合发展为目标,深耕"浙江有礼•积善之嘉"和"嘉 禾有信·至诚至善"两大品牌,全力抓好文明创建、 文明实践和文明培育三大重点。积极推动"乡风文 明浸润行动"和"好人之城共育行动",努力推动乡 风文明建设成为满足农民精神需求、激发乡村内生 动力、涵育城乡新风新貌的一项基础性工程,优化 完善挖掘好人、推选好人、宣传好人、礼遇好人和好 人示范的"善城好人"全生命周期管理机制,以"好 人群像"点亮城市文明,汇聚崇德向善的文明新风

五级国企党建共创 助力我县"双示范"建设

■全媒体记者 杭燕飞 蔡培源

本报讯 昨天下午,由县国有资产投资集团有 限公司主办的"五级国企党建共创 聚力服务'双示 范'"活动正式启动。县人大常委会副主任沈宏伟 参加启动仪式。 五级国企涵盖央企、省企以及市、县、镇国企具

此次五级国企党建共创包括国网浙江省电力有限 公司嘉善县供电公司、中国移动通信集团浙江有限 公司嘉善分公司、浙江省长三角投资有限公司等 12家国企单位,将建立共领项目、共谋发展、共享 研学、共推服务、共办活动"五共"机制,共同助力全 县"双示范"建设。 通过党建共创,五级国企将通过集聚资源要

素,聚焦问题发力,共创工作新路径、共筑竞争新优 势、共展担当新作为,通过深层次推进互学互鉴,宽 领域深化合作共赢,同心绘就"新蓝图"、携手做强 "朋友圈"、共筑党建"新高地" 作为五级国企党建共建共创内容之一,活动发

布了五级国企党建共创研学线路。党建共创各方 依托各自阵地资源,开辟了"南湖革命纪念馆— 大云镇缪家村史馆——嘉善国有企业党建客厅 ——田家英和合调查展室——电力劳模创新工作 室展厅——中新智慧园党群服务中心——竹小汇 科创聚落"为中轴线的党建研学线路。

活动中,部分党建共创领办项目进行了路演, 代表单位进行了交流发言。活动还为三支志愿服 务队授旗。与会人员还听取了浙江大学未来区域 发展实验室(绿色发展研究中心)专聘副主任、教 授、博士生导师方建春带来的《深入推进长三角生 态绿色一体化发展示范区嘉善片区建设的思路与 对策》专题辅导。

守护"舌尖上的安全" 我县推进食品安全监督

■全媒体记者 陆 丹 袁 震

本报讯 昨天上午,我县举行2023年嘉善县食 品安全宣传周暨基层食品安全诚信经营"四治协 同"治理模式现场推进会。副县长董铭勤出席活

在食品安全宣传周启动仪式上,嘉善县餐饮协 会正式揭牌。我县食品生产企业、流通企业、餐饮 企业代表上台签订了"护航亚运"承诺书。会上还 发布了县市场监管领域支持夜市餐饮经济发展八 大举措等。

现场举行了嘉善县食品安全社会监督员联盟 授旗仪式。目前,我县已组建食品安全志愿者、义 工等队伍13支,在发现食品安全隐患、服务监管工 作方面发挥着重要作用。食品安全社会监督员联 盟成立后,将进一步动员社会力量参与食品安全监 督,拓宽食品安全监管渠道,扩大食品安全知识、法 律法规的宣传和引导范围,收集食品安全线索、打 击违法犯罪行为,共同守护"舌尖上的安全"。

随后召开的基层食品安全诚信经营"四治协 同"治理模式现场推进会对深化"四治协同"试点工 作进行了部署。会议要求,"四治协同"平台、机制 还需完善,要进一步加强"四治协同"治理模式探索 创新,为长三角一体化食品安全提供治理样板。

今年以来,我县探索构建基层食品安全"四治 协同"治理模式,依托数字化手段,通过"自治、法 治、共治、数治",构建风险隐患治理闭环机制,打造 基层食品安全治理新模式,成为"浙里食安"首批试 点县。

